

Существенное влияние на поведение личности оказывает ее семейный статус, нравственно-психологический климат в семье. Таким образом, семейное положение занимает важное место в социально-демографической характеристике личности преступника. Анализ данных о семейном положении лиц, осужденных за совершение рассматриваемых преступлений, показал, что в абсолютном большинстве случаев виновные состояли в браке. Это, по нашему мнению, объясняется тем, что, во-первых, внешний образ их жизни мало отличался от поведения законопослушных граждан и направлен на сохранение семьи, во-вторых, корыстная мотивация совершаемых ими преступлений нередко связана с укреплением материального благосостояния семьи.

Немаловажное значение при разработке характеристики лиц, совершивших преступления, составляющие взяточничество, принадлежит исследованию нравственно-психологического содержания личности, которое включает в себя мотивы поведения, черты характера, отношение к служебным обязанностям, установки и жизненную ориентацию.

Как показало проведенное исследование, наиболее распространенными мотивами рассматриваемых преступлений являлись корыстные. Взяткополучатели превращали незаконное обогащение в основной источник доходов. Так, 63 % опрошенных сотрудников органов внутренних дел и Следственного комитета Республики Беларусь считают, что основными мотивами совершения преступления, предусмотренного ст. 430 УК, являются накопление денег, ценностей, а 13,5 % респондентов – поддержание стремления жить не хуже других. По мотивам карьеризма и властолюбия преступления совершают 12,9 % лиц. Взяткодатели характеризуются использованием незаконных способов для удовлетворения личных и иных потребностей. Неслучайно 58 % опрошенных респондентов основным мотивом дачи взятки считают возможность положительного решения разного рода трудных вопросов. Мотивы совершения преступлений посредниками более разнообразны. Как показало анкетирование, 35 % опрошенных мотивом совершения преступления, предусмотренного ст. 432 УК, считают получение материального вознаграждения за оказанные услуги и 29 % – решение различных возникших вопросов у лица, в чьих интересах передается взятка или получение от него покровительства или попустительства по службе.

Анализ уголовных дел по преступлениям рассматриваемой категории свидетельствует о том, что это люди, особенно взятополучатели, как правило с высоким уровнем психологии общения, умением устанавливать психологический контакт со взяткодателем, исполнительные, вежливые, тактичные, довольно амбициозные. Как личности дальновидные, взятополучатели сразу оценивают свои возможности по извлечению прибыли из своей деятельности, своего служебного положения.

Часто эти лица наделены значительными полномочиями, имеют связи в различных органах власти, могут находиться под покровительством высокопоставленных должностных лиц. Среди черт характера, присущих не только взятополучателям, но и взяткодателям, посредникам, следует назвать правовой цинизм, скрытность, лживость, игнорирование принципов социальной справедливости. Всех их объединяет жажда накопления, стяжательство, эгоизм, пренебрежение к интересам общества. У них вырабатывается своя система ценностей, в которой главное место занимает материальное благосостояние, являющееся для них смыслом и целью жизни. Получение и дачу взятки они рассматривают не как преступление, а как норму жизни.

Исследование характеристик лиц, совершивших преступления, составляющих взяточничество, имеет большое значение для изучения причин и условий, порождающих эти деяния, выработки эффективных мер по их предупреждению. Из совокупности признаков, характеризующих личность взяточника, наибольший интерес представляют социально-демографические и нравственно-психологические.

Для криминологической характеристики преступников определенное значение имеет их семейное и социальное положение. Однако результаты исследования показали, что ни семейное, ни социальное положение само по себе не предопределяет увеличение или уменьшение совершения указанных преступлений.

Изучение нравственно-психологических качеств и свойств лиц, совершивших преступления, составляющих взяточничество, свидетельствует о серьезных деформациях их нравственного и правового сознания. Эти лица претендуют на материальные блага в размере, не соответствующем затраченному ими общественно полезному труду.

УДК 343.8

*Н.В. Голубых*

### **КОРРУПЦИОННАЯ ПРЕСТУПНОСТЬ: СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ВОПРОСЫ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ**

В настоящее время широко обсуждаются важнейшие аспекты стратегии борьбы с коррупцией, представляющей реальную угрозу нормальному функционированию государственного механизма. Проблема коррупции и коррупционной преступности для современной России является одной из наиболее значимых, от ее решения зависит нормальное развитие российского общества.

Несмотря на частоту использования понятия «коррупция» в профессиональной, периодической и массовой литературе, в научном круге не всегда термин и суть этого явления понимались одинаково. Федеральный закон от 25 декабря 2008 г. № 273-З «О противодействии коррупции» (ФЗ) дал нормативное определение данному понятию.

Ученые еще не пришли к единому мнению по поводу определения коррупционной преступности.

Анализ научных определений, а также законодательного определения коррупции позволяет выделить основные признаки, которые, на наш взгляд, характеризуют коррупционную преступность:

субъекты занимают и используют служебное положение;

субъекты извлекают выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или третьих лиц, либо предоставляют такие выгоды;

субъекты поступают вопреки законным интересам общества и государства.

Исходя из определения, данного в ФЗ «О противодействии коррупции», можно выделить две основные группы коррупционных преступлений: должностная коррупционная преступность и коррупционная преступность в сфере службы в коммерческих и иных организациях. К первой группе можно отнести такие преступления, как злоупотребление должностными полномочиями, получение взятки, дача взятки, посредничество во взяточничестве, мелкое взяточничество и др., ко второй – злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп, посредничество в коммерческом подкупе, мелкий коммерческий подкуп.

Ключевой особенностью первой группы преступлений является то, что в их совершении участвует должностное лицо. К должностным лицам в соответствии с примечанием к ст. 285 УК РФ относятся лица, постоянно, временно или по специальному полномочию осуществляющие функции представителя власти либо выполняющие организационно-распорядительные, административно-хозяйственные функции в государственных органах, органах местного самоуправления, государственных и муниципальных учреждениях, государственных корпорациях, государственных компаниях, государственных и муниципальных унитарных предприятиях, акционерных обществах, контрольный пакет акций которых принадлежит государству, субъектам Российской Федерации или муниципальным образованиям, а также в Вооруженных силах Российской Федерации, других войсках и воинских формированиях Российской Федерации.

Участие должностных лиц в совершении преступления является ключевым признаком данной группы. Центральное место в структуре должностной коррупционной преступности занимает самая опасная группа коррупционных преступлений – взяточничество. Иногда с этой группой ассоциируют всю коррупционную преступность.

Ключевой особенностью второй группы преступлений является то, что в их совершении участвует лицо, выполняющее управленческие функции в коммерческой или иной организации. Лицом, выполняющим управленческие функции в коммерческой или иной организации, признается лицо, выполняющее функции единоличного исполнительного органа, члена совета директоров или иного коллегиального исполнительного органа, а также лицо, постоянно, временно или по специальному полномочию выполняющее организационно-распорядительные или административно-хозяйственные функции в этих организациях.

В 2022 г. в России было зарегистрировано 1 966 795 преступлений, из которых преступлений коррупционной направленности – 35 340, что составляет 1,79 % в общей структуре преступности. В 2022 г. показатели коррупционной преступности выросли на 0,8 % в сравнении с 2021 г. Однако такое повышение показателей не является критическим, последние годы показатели коррупционной преступности остаются достаточно стабильными, в районе 30 тыс. преступлений в год. Необходимо указать, что преступления коррупционной направленности являются одними из самых высоколатентных и не все совершенные деяния находят отражение в данных официальной статистики.

Что касается структуры коррупционной преступности, то центральное место в ней занимают деяния, связанные со взяточничеством: 19 490 преступлений в 2022 г., что составляет 55,14 % в общей структуре коррупционной преступности. Годовой прирост таких преступлений составил 4,8 %. Фактов получения взятки в 2022 г. зафиксировано 5 540, дачи взятки – 4 716, посредничества во взяточничестве – 1 881, мелкого взяточничества – 7 353.

Что касается преступлений, связанных с коммерческим подкупом, то в 2022 г. в России было зарегистрировано 1 555 таких преступлений: 1 270 – коммерческий подкуп, 285 – мелкий коммерческий подкуп.

Предупреждение коррупционной преступности неразрывно связано с предупреждением коррупции в целом. Последнее время этому вопросу уделяется особое внимание. На государственных и муниципальных служащих, а также иные категории налагается целый ряд ограничений, обязанностей и запретов. Прежде всего это обязанность ежегодно представлять сведения о доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера как своих, так и супругов, несовершеннолетних детей. С 2012 г. данная обязанность дополнилась обязанностью в определенных случаях представлять сведения о расходах. На отдельные категории лиц наложен запрет открывать и иметь счета (вклады), хранить наличные денежные средства и ценности в иностранных банках, расположенных за пределами России, владеть и (или) пользоваться иностранными финансовыми инструментами. Государственный или муниципальный служащий обязан уведомить представителя нанимателя (работодателя), органы прокуратуры или другие государственные органы о фактах обращения к нему каких-либо лиц в целях склонения к совершению коррупционного правонарушения.

Отдельной серьезной проблемой является вопрос предотвращения и урегулирования конфликта интересов. Лицо, занимающее должность, замещение которой предполагает принимать меры по предотвращению и урегулированию конфликта интересов, обязано принимать меры по недопущению любой возможности возникновения конфликта интересов. Такое лицо обязано уведомлять о возникшем конфликте интересов или о возможности его возникновения.

Даже если лицо покинуло государственную или муниципальную службу, оно в течение двух лет после увольнения имеет право замещать на условиях трудового договора должности в организации и (или) выполнять в данной организации работы (оказывать данной организации услуги) в течение месяца стоимостью более 100 тыс. р. на условиях гражданско-правового договора, если отдельные функции государственного, муниципального (административного) управления данной организацией входили в должностные (служебные) обязанности этого лица, только с согласия соответствующей комиссии по соблюдению требований к служебному поведению и урегулированию конфликта интересов.